

سورہ بقرہ کے بارے میں جو کچھ قرآن مجید میں ہے اسے لکھ کر دیا گیا ہے۔

فصل نمبر ۲۹  
 بسم اللہ الرحمن الرحیم  
 الحمد للہ رب العالمین  
 الحمد للہ رب العالمین  
 الحمد للہ رب العالمین

# الفصل

روزنامہ

بہار

ایڈیٹر  
 روشن دین تنویر

The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH

قیمت  
 ۵۵  
 جلد ۳۰

۱۲ بجے  
 ۱۸ رمضان المبارک ۱۳۸۵ھ  
 ۱۱ جنوری ۱۹۶۴ء

## انجمن الاحمدیہ

۵۔ ربوہ ۱۰ جنوری۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہرے کی طبیعت اشد تزلزل کے فضل سے ابھی بے الحدیثہ

۵۔ ربوہ ۱۰ جنوری۔ محرم رمضان المبارک کے سبب مبارک میں یورسے قرآن مجید کے خصوصی درس کا سلسلہ برقرار جاری ہے۔ اس سلسلہ میں رسول مہر ۱۵ رمضان المبارک کو محرم مولوی ابو المنیر نورالحی صاحب نے سورہ بقرہ سے سورہ مریم تک درس مکمل کیا۔ آپ کا درس ۱۱ رمضان سے ۱۵ رمضان تک یعنی پانچ روز جاری رہا۔ کل مہر ۱۶ رمضان سے اب محرم مولوی طور حسین صاحب سابق مبلغ بنکارا نے سورہ طہ سے درس شروع کیا ہے۔ آپ سورہ سبحان تک درس دیں گے۔ جو ۲۰ رمضان تک جاری رہے گا۔

اسی طرح نماز فجر کے بعد حدیث شریف کے درس کا سلسلہ بھی جاری ہے۔ ۱۰ رمضان سے ۱۲ رمضان تک محرم ملک بیعت الرحمن صاحب نفعی سلسلہ عالیہ احمدیہ سے درس دیا اور اب مہر ۱۵ رمضان سے محرم سید محمود احمد صاحب آملہ درس سے رہے ہیں۔ مسجد مبارک اور ربوہ کی بعض دوسری مساجد میں تراویح کے دوران قرآن مجید سنانے کا سلسلہ بھی جاری ہے۔ جیسا کہ قبل ازیں اطلاع شدہ ہو چکی ہے۔ اہمال مسجد مبارک میں محرم حافظ قاری محمد حقیق صاحب کلام مجید پڑھ رہے ہیں۔

۵۔ ربوہ ۱۰ جنوری۔ محرم چوہدری عنایت صاحب مشرقی افریقہ کے مختلف علاقوں میں پندرہ سال تک فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد آج مہر ۱۰ جنوری بروز دو شنبہ ہوا چھ شام بذریعہ جناب انیس پیرس مہر اہل و عیال لیوہ داپس تشریف لائے ہیں۔ انہیں زیادہ سے زیادہ تعداد میں راہے سیشن پینک اپنے سپا بھائی کے استقبال میں شریک ہوں۔ (دو کالٹ بشیرہ ربوہ)

- بقیہ فہرست متکلمین مبارک
- (۱) علی سرور صاحب ایڈور۔ لاڈلا کا سندھ
  - (۲) محمد ملک صاحب گھیسٹ پور
  - (۳) شیخ محمد علی صاحب آبنالوی جوہرہ لاڈلہ منڈی
  - (۴) سید نعیم امیر شاہ صاحب سول لائن لاہور
  - (۵) مولوی رشید نامہ صاحب چٹائی اسکریٹ بیت المال ربوہ
- داخلہ اصلاح و ارشاد  
 فہرست متکلمین پر درج ہے

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# قرآن اور رسول کریم سے سچی محبت رکھنا انسان کو صاحب کرامات بنا دیتا ہے

خدا تعالیٰ کے ساتھ زندہ تعلق ہو جانا بجز اسلام قبول کرنے کے ہرگز ممکن نہیں

میں پھر ہر ایک طالب حق کو یاد دلاتا ہوں کہ وہ دین حق کے نشان اور اسلام کی سچائی کے آسمانی گواہ ہیں۔ ہمارے نابینا علماء بے خبر ہیں وہ مجھ کو غلط کہتے ہیں۔ مجھ سے بھاگنا ہے تا میں ثابت کر دوں کہ ایک اسلام ہی ہے جو زندہ مذہب ہے اور وہ کرامات مجھے عطا کئے گئے ہیں جن کے مقابلہ میں تمام غیر مذاہب والے اور ہمارے اندرونی اندھے مخالف بھی عاجز ہیں۔ میں ایک مخالف کو دکھلا سکتا ہوں کہ قرآن شریف اپنی تعلیموں اور اپنے علوم حکمیہ اور اپنے معارفِ دقیقہ اور بلاغتِ کاملہ کی رو سے مجھ سے بڑے بڑے کے مجاز سے بڑھ کر اور عیسیٰ کے معجزات سے صد درجہ زیادہ۔

میں بار بار کہتا ہوں اور بلند آواز سے کہتا ہوں کہ قرآن اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی محبت رکھنا اور سچی بیداری اختیار کرنا انسان کو صاحب کرامات بنا دیتا ہے اور اسی کامل انسان پر علوم غیبیہ کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور دنیا میں کسی مذہب و الایکات میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ چنانچہ میں اس میں صاحب تجرب ہوں۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ بجز اسلام تمام مذاہب مرنے ان کے خدا مرنے اور خود وہ تمام پیرو مرنے ہیں اور خدا تعالیٰ کے ساتھ زندہ تعلق ہو جانا بجز اسلام قبول کرنے کے ہرگز ممکن نہیں ہرگز ممکن نہیں۔

اے نادانو! تمہیں مردہ پرستی میں کیا مہر ہے؟ اور مردار کھانے میں کیا لذت؟ آؤ میں تمہیں بتاؤں کہ زندہ خدا کہاں ہے؟ اور کون کون کے ساتھ ہے؟ وہ اسلام کے ساتھ ہے۔ اسلام میں وقت مری کا طور ہے جہاں خدا بول رہا ہے وہ خدا جو نبیوں کے ساتھ کلام کرتا تھا اور پھر چپ ہو گیا۔ آج وہ ایک مسلمان کے دل میں کلام کر رہا ہے۔ کیا تم میں سے کسی کو حقوق نہیں کہ اس بات کو پرکھے پھر حق کو پاوے تو قبول کرے؟ دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کر گیا اور پھر نور اور رحمتوں سے اس کی سچائی ظاہر ہو گیا۔

# مسئلہ اقتصادیات

یہ عجیب سے ظریفی ہے کہ جن جوں اقتصادیات کا علم بڑھتا جاتا ہے قول قول انسان کی ضروریات زندگی کا سوال بھی لاشعور ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس کی وجوہات خواہ کچھ بھی ہوں مگر یہ بات عجیب کہ ایک زمانہ تھا کہ جب نہ تو اقتصادیات کے تعلق میں کچھ زیادہ علم تھا اور نہ غنائی منصوبہ بندی کا ذکر کیا جاتا تھا۔ مگر اوسط گھروں میں نہ تو بھی آماج کی کمی محسوس کی جاتی تھی اور نہ دودھ اور غاصل بھی اتنا آیا ہوا تھا۔ اور سچی بات تو یہ ہے کہ اشیائے خوردنی میں حادثہ کا خواب دخیال بھی نہیں آتا تھا۔ اس وقت ہم گو اور رب کو یہ یقین ہوتا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جو سب لوگوں کی خوراک کا ذمہ لے رکھا ہے۔ یہ صحیح ہے لیکن آج جب ہم اخبارات پڑھتے یا اقتصادیات پر کوئی لیکچر سنتے ہیں۔ تو اس معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدوں سے پھر گیا ہے۔ اور اس کے خوراک اور دوسری ضروریات زندگی کا کام دانشوروں کے سپرد کر دیا ہے۔ محنت لوگ اس وقت بھی کیا کرتے تھے اور آج بھی کرتے ہیں۔ البتہ اس وقت تو ذرا محنت بڑھانے کے اتنے طریقے ایجاد ہوئے تھے اور نہ حکام کی طرت سے ایسے انتظام ہوتے تھے جن کا مطلب آماج کی طلب و رسید میں توازن قائم کرنا ہوتا تھا اور لطف یہ ہے کہ جب کی بات ہم کر رہے ہیں۔ یہ فاضل انگریزوں کے علاج کا زمانہ تھا۔ پہلی عالمگیر جنگ کے دوران ضروریات زندگی کے قحط کا احساس مزور پیدا ہوا تھا۔ مگر گمراہی کا دوران میں بھی تین سیرنی رویہ سے کم نہیں ہوا تھا۔ جنگ ختم ہونے کے بعد چند چھ سالوں میں حالت معمول پر آگئی تھی۔ یعنی کہ مسئلہ کھانا آماج اور دوسری اشیائے ضرورت کی ہر بھر برائی تھی اور لوگ جلد ہی جنگ کی تخیلوں کو بھول گئے تھے۔ یہ حالت ۱۹۱۷ء تک قائم رہی۔ پھر دوسری عالمگیر جنگ شروع ہوئی۔ وہ دن سے اور آج کا دن۔ عانت خرابی کی ہوتی رہی ہے۔ شروع میں جب آٹا دس سیر فی روپیہ ملنے لگا تھا۔ آج آٹا دو روپیہ لگتا ہے۔ گندم کی روٹی کے روپیہ لگتے ہوئے۔ مگر آج فی روپیہ پانچ سیر آتا ہے۔ اور کوئی نہیں جانتا کہ قحط بڑھتا ہے۔ کوئی بڑا بڑھا افزائی کا ذکر کرتا ہے۔ تو فوجوں کی کامز اس طرح تھکے تھے۔ لیکن یہ کہ گویا اپنے دل کو لاشعور اور سیراہ کی باتیں کر رہا ہے۔

یہ شاک آج سپرد زیادہ ہو گیا ہے۔ مزدور کی مزدوری بڑھ گئی ہے اور ملازمت پریشہ و محاسب کی تنخواہ میں بھی اضافہ ہو گیا ہے۔ تجارت پریشہ لوگ بھی زیادہ نفع کرا رہے ہیں۔ بڑے بڑے کارخانہ دار کروڑوں کی بائیں کرنے لگے ہیں۔ اس لئے ایشیا کی گرائی محسوس شاید ایک بلکہ تینہ ہوتی ہو۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ اوسط گھروں میں جو فراوانی اور فراخی کسی زمانہ میں ہوتی تھی آج وہ نہیں ہے۔ ایک زمانہ تھا کہ غریب سے غریب آدمی بھی لگنے یا بیسنس رکھتا تھا۔ آج یہ رواج بڑے شہروں میں تو بالکل ختم ہو گیا ہے۔ اور دیہات میں بھی وہی وقت دودھ دینے والے مولیٰ بھی پالتے ہیں جو دودھ اور گھی فروخت کر دیتے ہیں۔ بہت تھوڑے ایسے لوگ ہیں جو صرف اپنی ضرورت کے لئے گائے بیسنس رکھتے ہیں۔

الغرض ہم دیکھتے ہیں کہ باوجود اس کے کہ دنیا نے یہ ادارہ بڑھانے کے بڑے موثر طریقے ایجاد کر لئے ہیں۔ اور باوجود اس کے کہ انسان علم اقتصادیات میں بڑی ترقی کر گیا ہے۔ دنیا کی خوشحالی میں اضافہ ہونے کی بجائے کمی واقع ہوئی ہے۔ اس کی وجوہات خواہ کچھ بھی ہوں ہیں ان سے غرض نہیں ہے۔ بلکہ ہم تو صرف یہ دیکھنا چاہتے ہیں کہ انسان نے جو سائنس وغیرہ علوم میں ترقی کی ہے اس سے دنیا میں خوشحالی بڑھی ہے کیا؟ رزق میں آسانیاں پیدا ہوئی ہیں۔ یا تنگی پیدا ہوئی ہے اور پرکے جائزہ میں جو پیسے اور اب کامیاب ہوئے ہیں۔ اس سے کم از کم جو ثابت ہوتا ہے وہ یہی ہے کہ انسان نے جو ترقیاں کی ہیں اس کا کوئی اور فائدہ ہوا ہو تو ہوا ہو۔ مگر خوشحالی میں ترقی محسوس کے سوا کچھ

اس سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا ہے کہ رزق ہم دیتے ہیں بالکل صحیح ہے۔ انسان خواہ کتنے ہاتھ پیرا سے اس کی حالت وہی ہے جو اس کے لئے ہے۔ جو لار کی دوکان پر ترقی کر چکا ہے اور سمجھا ہے کہ وہ رزق کا خون چاٹ رہا ہے۔ وہ اپنی خون چاٹتا ہے۔ جس کا انجام آخر اس کی موت پر ہوتا ہے۔ سوال پیدا ہوا ہے۔ کہ کیا اللہ کی یہ سائنسی ترقیاں بھی اس کو اپنی ہلاکت کی طرف لے جا رہی ہیں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اگر انسان یہ سمجھا ہے کہ اس کو اپنی فضل کے سوا کسی بالائی راہ نمائی کی ضرورت نہیں تو اس کو یقین کر لینا چاہئے کہ وہ رزق کو چاٹ رہا ہے۔ اور یہ اس کی دانشورانہ بیوقوفی ہے۔

البتہ اگر انسان خود راہی پھیر دے۔ اور یہ مان لے کہ جو ترقیاں ہو رہی ہیں وہ اس کے فضل سے ہیں۔ ایک ایسی طاقت ہے جو اس کائنات کی خالق ہے۔ جو انسان کی بھی راہ نمائی کرتی ہے۔ تو وہ یونینوں یا لیبوں اور یونینوں کے انزل الملائک و ما انزل من قبلہ و بالآخرۃ ہم یوقنون کے گروہ میں داخل ہو جاتا ہے وہ قرآن کریم سے راہ نمائی طلب کرتا ہے۔ جس نے اس کے لئے ہر موڑ پر چراغ راہ نمائے ہیں۔ اگر ایب ہو جائے تو آج جو پریشیاں ہیں وہ یکدم دور ہو جائیں گی۔ اور انسان حقیقی خوشحالی کے دور میں داخل ہو جائے گا۔

ایسا کیوں ہوگا؟ اس لئے کہ اللہ نے قرآن میں اقتصادیات کے تعلق جو تعلیم دی ہے وہ صحیح ہے۔ اگر انسان اس تعلیم کو اپنالے تو قدم دلدرد دور ہو جائے گا۔ اسلام نے اس ضمن میں نہایت قیمتی انفرادی اور اجتماعی اصول دیئے ہیں۔ اسلام نے علم اقتصادیات کی بنیاد اس اصول پر رکھی ہے کہ دولت ایک جگہ جمع نہ ہونے پائے بلکہ خرچ ہوتی ہے۔ اسلام نے صرف نظر یہ ہی نہیں پیش کیا بلکہ اس بنیادی اصول کی حفاظت کے لئے تفصیلی اصول بھی دیئے ہیں۔ وراثت کی تقسیم۔ جہا اور سود کی ممانعت۔ عیاشیہ اور اخراجات پر قنطن۔ فی سبیل اللہ انفاق وغیرہ ایسے اصول ہیں۔ جو علم اقتصادیات میں صحیح راہ نمائی کر سکتے ہیں۔ اگر مسلمانوں کی آزاد حکومتیں قرآن کریم اور سنت رسول اللہ کے مطابق اپنی اقتصادیات کو ڈھالنے کی کوشش کریں۔ تو وہ دنیا کی خوشحالی میں لاء نمائی کر سکتی ہیں۔

## تاریخ رفت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رحمہ اللہ

میں نے ایک فراز جمعیت دوست نے جو حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ عنہ سے بہت عقیدت رکھتے ہیں اور جمعیت احمدیہ کے کارناموں کو بے انتہا تحسین دیکھتے ہیں یہ نظم لکھی ہے۔  
خانکسار چراغ الین مرئی سلسلہ پشاور  
افتخار احمدیت نامہ شش اسلا م  
صاحب علم و عمل اسلام را ایک پامیاں

یعنی آل مرزا بشیر الدین محمود نکو  
نائب و ابن فلام احمدی نے زمان  
ذوالفقار حیدر بہرہ دل وار تہاد  
بود آل سینہ سپر بہرہ فارع کافراں  
برخمت پر بستہ زد تیار سوسے باغ ارم  
تھکی کچھ افراد را بدیک متاع میگرداں  
در جہاں نہ قدم ساہد انجمن یک نیم صند  
جائیں سہی ازین مرد ہذا شد بے گناں

در زباں وہ آدوش ترجمہ قرآن پاک  
مشترکہ پیغام حق از قرداں تا قرداں  
مشت از ماہ لومر صبح از دوش شد بود  
گفت بیسکے سخن شد سوسے لبستان جنال

تق سے پیمانہ گال روزی کند صبر و اجر  
مشر آل ہاشم بجا نکات افتخار ہر سال  
شہ گود  
تو اگر خواہی بیانی سال رحلت اسے حشر  
بک بشیر الدین۔ دوم محمود۔ سوم رفت خاں  
بشیر الدین۔ محمود۔ رفت  
یہ مگر کلامی خاقانی سرود۔ پشاور  
۱۳۸۵ھ

# مغربی تہذیب کا بڑھتا ہوا اثر

## جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

نقیر محترم جناب مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ بزم جمعہ جلسہ لاہور

(قسط ۳)

کہا جاتا ہے۔ بڑی ملازمتوں والے سب انگریزی لباس میں ہی طبقوں نظر آتے ہیں اور جمعی وضع قطع رکھتے ہیں۔ الہا ماشاء اللہ۔ سول سروس میں تو اس کو خاص اہمیت دی جاتی ہے۔ یہ ہے مغرب کی تقلید کی اسوسٹناک ذہنیت جو ہم میں پیدا ہو چکی ہے۔ گو یاساری عورت صرف اس تقلید میں نظر آتی ہے۔

ہماری جماعت بھی ان خرابیوں سے متاثر ہونے سے نہیں رہ سکی۔ عورتوں کے برقعوں میں زمین کی طرز رجوان۔۔۔

.....  
 .....  
 ..... ایک حد تک زمین کی طرف میلان۔

یہ تقاضا لو کیوں میں پیدا ہونے شروع ہوئے ہیں اگرچہ ابھی بہت ابتدائی حالت ہے۔ لڑکوں میں انگریزی لباس اور وضع قطع غامض آگے ہیں کسی قدر سیمائی بھی ہے۔ سگریٹ نوشی سے بھی پیرمیک کم ہو رہی ہے۔ ٹوچیوں مثلاً تاشاں۔ کپڑے سنسنے وغیرہ سے بھی پورا احتیاط نہیں رہا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب بھی یہ خرابیاں بہت کم ہیں لیکن سارا ماحول ہی گندا ہونے کی وجہ سے سخت خطرہ ہے کہ ہم میں بھی یہ اسی طرح سرایت نہ کر جائیں جس طرح باقیوں میں ہیں۔ یہ ہے حد شرک کی بات ہے۔

### جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

اب میں صغیروں کے اس حصہ کو لینا ہوں کہ جماعت احمدیہ کی اس بارہ میں کیا ذمہ داریاں ہیں۔

دنیا کی موجودہ حالت دلوں میں بالوہی پیدا کرتی ہے کہ اس میں تبدیل کس طرح پیدا ہوگی مغربی اقوام کی طاقت اتنی بڑھی ہے اور ان کی تہذیب اس قدر حاوی ہو چکی ہے کہ یہ سمجھنا مشکل ہے کہ اسلامی تہذیب غالب کس طرح آئے گی۔

اگر ہم یہ دیکھیں کہ یہ سب کچھ خدا تعالیٰ

کے کلام اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم فدائے ابی و امی کی پیش گوئیوں کے مطابق ہوا ہے اور آئندہ بھی جو ہوگا وہ انہی کے مطابق ہوگی تو یہ شکل آسان ہو جاتی ہے۔ ان پیش گوئیوں سے نظر آتا ہے کہ اس امت کے لئے تین دور مقرر تھے۔ پہلا روحانیت اور غلبہ کا دور۔ دوسرا سخت انحطاط کا دور۔ اور تیسرا دوبارہ روحانیت اور غلبہ کا دور جو آخر تک رہے گا چنانچہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

خير هذاه الامة ادلها و اخرها ادلها نبيهم رسول الله صلى الله عليه وسلم و اخرها نبيهم عيسى ابن مريم و بن دا الك في اجرا عوج لبيسوا صخى و لست منهم

(بخوالہ امینہ کی لایت اسلام طبع اول) یعنی اس امت کا اول اور آخر نبی ہیں

اچھے زمانے ہوں گے۔ پھر زمانہ میں ان میں اللہ کا رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے۔ اور آخر میں ان میں عیسیٰ ابن مریم یعنی مسیح موعود ہوگا۔ اور ان دونوں زمانوں کے درمیان ایک لشکر کج ہوگا (یعنی امت اس وقت دیکھنے میں ایک فوج یعنی بہت زیادہ ہوگی لیکن روحانیت کے رو سے مردہ ہوگی) وہ مجھ سے نہیں ہوں گے اور میں ان سے نہیں ہوں (یعنی میرا ان میں ساتھ کوئی تعلق نہ ہوگا)۔

اس درمیانی خرابی والے زمانہ کے متعلق ایک حدیث میں آتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

لنتبع حث سغن الدین صن قبلکم شبرا بنشیر و ذرا عابذا راع حثی لو حاذلوا فی یحجر لابنا متوم قلنا یا رسول اللہ ابھودا والنصارى قال فمن (مسلم جلد ۲ کتاب اہم) یعنی ایک زمانہ آیا آئے والاب ہے کہ تم

اپنے سے پہلے لوگوں کے طور طریق کی پیروی کرو گے قدم بپدم یہاں تک کہ مردہ سمجھ سورتی میں داخل ہوتے تو تم میں اس طرح کرو گے جو نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا ان سے مراد یہ ہے کہ وہ ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اور لوگوں اس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی فرمائی کہ درمیانی زمانہ میں مسلمانوں کی حالت ہو دیوں اور عیسائیوں جیسی ہوجائے گی اور وہ انہی کی نقیضی قدم چلیں گے۔

ایک اور حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمانوں کی اس حالت کی ابتداء ہو چکی ہے جس سے ہوجائے گی۔ چنانچہ حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

خير القصاد قرف ثم المدین یلونہم ثم المدین یلونہم ثم ینشوا الکذوب۔

(ترمذی جلد ۲ ابواب الشہادۃ) یعنی سب بہتر صدی میری ہے پھر اس سے آخری دوسری صدی۔ اور پھر تیسری۔ اس کے بعد جھوٹ پھیل جائے گا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم یہ بھی فرماتے ہیں کہ اسلام گرتے گرتے ایسی حالت تک پہنچ جائے گا اور اس کے شکن اتنی قوت حاصل کرے گا کہ حضرت نوح علیہ السلام سے لے کر آج تک تمام نبیوں نے لوگوں کو اس فتنہ سے ڈرایا۔

رسند احمد بن حنبل جلد اصغر ۱۹۵ طبع مصری

### قرآن کریم میں اس فتنہ کا ذکر

قرآن کریم میں اس فتنہ کا ذکر سورہ

انبیاء کی اس آیت میں ہے  
 حتی اذا افخت یا جوج و یا جوج و هم من کل حرب ینسلون (انبیاء آیت ۹۶)

یعنی جب یا جوج یا جوج کو کھول دیا جائے گا یعنی ان کے سامنے سے روکیں دور ہو جائیں گی اور وہ ہر بندی پرستے دوڑیں گے یعنی ہر ایک قوم سے ہر ایک بات میں جو منتر اور بندی کی طرف منسوب ہو سکتی ہے سبقت لے جائیں گے اور ان کو اب غلبہ مل جائے گا کہ کوئی ان کے ساتھ مقابلہ نہ کر سکے گا۔

اجیح النادر کے معنی آگ کے شعلے کے ہیں۔ یا جوج یا جوج اسی سے ہے یہ ان قوموں کا نام ہے جو شعلی ایشیا اور مشرقی یورپ کے علاقوں میں رہتی تھیں۔ یہ ایشیا کی زرتھری کی وجہ سے اس برع کے نتیجے میں تھیں۔ ذوالقرنین نے ریس سے مرید اور فارس کا بادشاہ خورس یا سندھ سے جو بہت نیک اور بزرگ تھا اور قرینیا ۵۰۰ سال قبل مسیح ہوا ہے ان کے روکنے کے لئے دیوار بنائی۔

یعنی آہستہ آہستہ ان کے راستے سے روکیں  
 دُور ہو گئیں اور وہ ساری دنیا میں پھیل گئے  
 یہ تو قریب بلحاظ اپنے رنگ کے آگ سے تباہ  
 ہیں اور رنگ سے ہی کام لینے والی ہیں۔ اس  
 آیت میں اپنی کا ترقی کا ذکر ہے۔ یہ مغربی اقوام  
 ہیں۔ سیاسی فتنے کے لحاظ سے ان کا نام  
 یا حوج ماجوح بنا لیا گیا ہے اور مذہبی فتنہ  
 کے لحاظ سے وہ جال۔  
 ان کے بالآخر ایک دوسرے کے ساتھ  
 اُلجھ کر جنگ کرنے اور ہلاک ہونے کا ذکر سورہ  
 کہف میں آتا ہے۔ فرماتا ہے:-

وَرَكِبَ بَعْضُهُم بَعْضًا يَتَّبِعُونَ  
 فِي بَعْضٍ وَنَفَعٌ فِي الْبَعْضِ  
 فَجَمَعْنَاهُمْ جَمْعًا وَعَرَضْنَا  
 جَهَنَّمَ بَعْضًا لِّلْكَافِرِينَ  
 عَرَضْنَا لِّلَّذِينَ كَانُوا عِبْنَهُمْ  
 فِي عِطَابٍ عَدُوًّا كَافِرًا  
 لَا يَسْتَفِيحُونَ سِمَاعًا

(سورہ کہف آیت ۹۹-۱۰۰)  
 یعنی جب اس وعدہ کے پورا ہونے کا  
 وقت آئے گا اس وقت ہم انہیں ایک دوسرے  
 کے خلاف جو کشش سے حملہ آور ہوتے ہوئے  
 چھوڑ دیں گے اور ہلک بجا جائیں گے۔ تب ہم  
 ان سب کی مٹھ بھرا کر دیں گے اور ان کا فو  
 کے سامنے جہنم لے آئیں گے جن کی آنکھیں ہمارے  
 ذکر سے پردہ میں نہیں اور وہ (بیک باؤں کے)  
 سنے کی طاقت بھی نہ رکھتے۔

اپنی کے متعلق دو پارہ آیتیں آگے جا کر  
 آتا ہے:-  
 الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيَّهُمْ  
 فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَهُمْ  
 يَحْسَبُونَ اَنَّهُمْ مُّجْتَنِبُونَ  
 صَفْحًا (آیت ۱۰۴)

یعنی وہ ایسے ہوں گے کہ ان کی ساری کوششیں  
 دنیا تک محدود ہوں گی اور وہ سمجھتے ہوں گے  
 کہ وہ بہت اچھے کام کر رہے ہیں۔  
 حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 فرمایا ہے من قرأ الاواخر من سورة  
 الكهف عصم من فتنة الدجال  
 مسند احمد بن حنبل جلد ۷ صفحہ ۴۴ یعنی جسے  
 سورہ کہف کی سورتی کسی آیتیں پڑھیں (یعنی  
 مذکورہ بالا آیتیں) وہ دجال کی فتنہ سے بچا  
 گیا۔ دوسری حدیث میں سورہ کہف کی پہلی  
 آیت کی آیتوں کا بھی ذکر ہے کہ ان کے حفظ کرنے  
 سے دجال کی فتنہ سے بچاؤ ہوتا ہے۔ مسند  
 احمد بن حنبل جلد ۶ صفحہ ۴۴ سورہ کہف کی  
 پہلی اور آخری آیتوں میں عیسائیوں کا ذکر  
 ہے یہی فتنہ دجال ہے جس کا رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے ذکر فرمایا  
 اور یہی فتنہ دجال ہے جس میں اسلام کا  
 دخطاط ہوگا۔ جبکہ مغربیوں نے دجال یا حوج

فنا ہوگا یعنی مغربی اقوام کا غلبہ ہوگا قرآن کریم  
 ایک ہزار سال کا بناتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-  
 يَسُدُّ لَكُمْ لُجُجَ السَّمٰوٰتِ  
 ثُمَّ يَرْجِعُ الْبَحْرَ فِيْهَا  
 مَقْدَارَ عَشْرَةِ اَمْثَالِ  
 اُولٰٓئِكَ (سجده آیت ۵)  
 یعنی اللہ تعالیٰ اس امر کو یعنی اسلام کو آسمان  
 سے زمین پر لائے گا (اور مضبوطی سے قائم کرے گا)  
 پھر ایک مدت کے بعد وہ آسمان کی طرف ہی  
 چڑھ جائے گا اتنے لمبے عرصے میں ہی مقدار  
 گنتی کے مطابق ایک ہزار سال ہوگی۔

**مسیح موعود کے آئینی خبر**

ان پیش گوئیوں کے ساتھ ہی جس میں علم  
 کے متعلق بھی فرمایا علماء دہم شرمون تخت  
 اوسم السماء (مشکوٰۃ کتاب العلم وبقی) یعنی  
 ان کے علم بھی آسمان کے نیچے بزمین مخلوق  
 ہوں گے۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے اس عظیم الشان فاد کے زمانہ میں مسیح موعود  
 کے آنے کی خبر دی جو بہت سی حدیثوں میں ہے۔  
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کا کام  
 کس صلیب اور تخت خبر میرا ہوگا صلیب سے  
 مراد عیسا عیسیٰ ہے اور تخت بر سے مراد حضرت  
 انسان۔ چنانچہ ایک حدیث میں ہے:-  
 والسید یفنی سیدہ لیثیہ  
 ان یغزلی فیکم ابن صدم  
 حکمًا عدلاً فیکسر الصلیب  
 ویقتل الخنزیر۔

(بخاری کتاب بدو الملئق)  
 یعنی اسی کی قسم جس کے ہاتھ میں میری نان ہے  
 وہ زمانہ قریب ہے (یعنی ایسا ضرور ہوگا کہ  
 تم میں ابن مریم نازل ہوگا جو حکم و عدل  
 ہوگا یعنی اسکے فیصلے مسلمانوں پر رحمت ہوگی)  
 اور وہ صلیب کو توڑے گا اور سور کو مارے گا  
 یعنی عیسا عیسیٰ کو شکست دے گا اور بدی کو  
 مٹائے گا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم فرماتے ہیں کیف تھلک صتی انانی  
 اولھا والحسیح ابن مریم فی اخرھا  
 یعنی میری امت کس طرح ہلاک ہوسکتی ہے جسے  
 اول میں ہیں ہوں اور آخر میں میرا بن مریم ہے۔  
 ایک حدیث کا ذکر ہے کہ چنانچہ کہ اس  
 امت کا اول اور آخرت اچھا ہوگا تو یہی ہے  
 ہیں ہوں اور آخر میں عیسیٰ ابن مریم ہوگا  
 اور درمیان کا زمانہ خراب ہوگا۔  
 قرآن کریم نے بھی یہی ذکر فرمایا ہے  
 کہ اسلام کا آخری غلبہ مسیح موعود کے ذریعہ  
 سے ہوگا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-  
 هوآذی ارسل رسولہ  
 بالحدی و دین الحق لیظہر  
 علی الدین کلہ رسولو

کہہ المشرکون۔  
 (سورہ صافات آیت ۱)  
 (سورہ توبہ آیت ۳۲)  
 یعنی اللہ وہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت  
 اور دین حق کے ساتھ بھیجا تا وہ اسے تمام  
 دینوں پر غالب کرے اگرچہ مشرک اسے سخت  
 ناپسند کریں۔  
 ایک تیسری جگہ بھی یہی آیت ہے لیکن اس میں  
 وہ لوگوں کو المشرکوں کی بجائے دیکھنا باللہ  
 شہید ہے (سورہ فتح آیت ۲۸) یعنی اللہ  
 اس بات کے لئے کافی گواہ ہے کہ اسلام کا یہ  
 غلبہ بالآخر ضرور ہوگا۔

ان آیتوں کے متعلق مفسرین اور  
 ائمہ کرام بیان کرتے ہیں کہ ان میں جس غلبہ کا  
 ذکر ہے اس کی تکمیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
 وقت میں ہوگی۔ چنانچہ تفسیر ابن جریر میں ہے:-  
 ”دین اسلام کا غلبہ باقی تمام  
 ادیان پر عیسیٰ ابن مریم کے  
 نزول کے وقت ہوگا“

(تفسیر ابن جریر پارہ ۲۸ ترجمہ عربی عبار)  
 تفسیر قادری جلد ۵ صفحہ ۳۰۳ کہ غالب  
 کر دے اس دین کو علی الذین کلہ مسیح  
 اور تخت پر حضرت عیسیٰ کے آنے کے وقت  
 مولانا محمد اسماعیل صاحب شہید رحمۃ اللہ علیہ  
 فرماتے ہیں ظاہر است کہ اللہ تعالیٰ تلور دین  
 در زمانہ پیغمبر موعود آمدہ و اتمام آں از  
 دست حضرت ہمدی واقع خواهد بود  
 (منصب امامت ص ۱۷)

یعنی یہ بات ظاہر ہے کہ دین کے غلبہ کا  
 انہما حضرت نبی کریم صلی اللہ کے وقت میں شروع  
 ہوا اور ان کی تکمیل حضرت ہمدی کے ہاتھ سے ہوگی۔  
 شہید صاحبان کی مستند کتاب میں بھی یہی  
 بتا ہی ہیں ”انما نزلت فی القام من آل محمد  
 (صلی اللہ علیہ وسلم) و ہذا الاماہر الذی  
 یظہرہا اللہ علی السدین کلہ“ (ایک راجعاً  
 جلد ۴ صفحہ ۱۲۔ تفسیر فی جوالہ امام تہجد)

یعنی یہ آیت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 امت میں سے امام قائم یعنی ہمدی کے متعلق ہے  
 اور وہی امام ہوگا جو اسلام کو باقی سب دینوں  
 پر غالب کرے گا۔  
 گویا ایک طرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 ہیں یہ بتاتے ہیں کہ دنیا میں ایک عظیم انان فتنہ  
 پیدا ہوگا۔ قرآن کریم اسکی تصدیق کرتا ہے۔ پھر  
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرماتے ہیں کہ اس فتنہ کا  
 قلع قمع کرنے اور دین اسلام کو باقی سپر غالب  
 کرنے کے لئے مسیح موعود آئے گا اور اس کا نام  
 پہلے مسیح سے مشابہت کے لحاظ سے اور امت مجویہ  
 کی حالت کے لحاظ سے جو یہود سے تباہ ہو چکی ہوگی  
 عیسیٰ ابن مریم رکھتے ہیں اور قرآن کریم بھی یہی  
 بتاتا ہے کہ یہ غلبہ مسیح موعود کے ہاتھ سے ہوگا  
 کیونکہ وہی وقت اسلام پر سب سے زیادہ اعزاز کا

ہوگا اور اسی وقت ان کے جو انوں کی ضرورت پیش  
 آئے گی۔ وہی وقت میں مسیح کے غلبہ کا ہوگا اور  
 اسی وقت اس کی طاقت کو توڑنے کی ضرورت ہوگی  
 وہی وقت بدی کی انتہا دکا ہوگا اور اسی وقت  
 بدی کو مٹانے کا سامان دکلا ہوگا۔  
 اسی معنوں کی تکمیل کے لئے قرآن کریم میں  
 یہ بھی بتاتا ہے کہ اس آخری زمانہ میں نبی کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی قربت قدسی جو ش مار کر ایک  
 گروہ کو صحابہ کے رنگ میں رنگین کر دے گی اور  
 وہ بدی کے مٹانے کے لئے کام بھی وہی کریں گے  
 جو صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے کئے۔ چنانچہ  
 اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

هوآذی بحث فی الاصلین  
 رسولانہم ینزلوا علیہم آیاتہ  
 و یزکیہم ویصلیہم الکتاب  
 والحکمۃ وان کاوا من قبل  
 لہی ضلال صیدہ و آخرین  
 منہم لعلنا یحفظوا بہم وهو  
 الحدیز الحکمیم۔ (سورہ جمعہ)

یعنی وہ خدا وہی ہے جس نے ایسوں میں انہیں  
 ایک رسول بھیجا جو ان پر اللہ تعالیٰ کے آیات  
 پڑھتا ہے اور انہیں پاک کرتا ہے اور انہیں  
 کتاب اور حکمت لیتی و انانی سکھاتا ہے۔ اگرچہ وہ  
 اس سے پہلے کھلی گمراہی میں تھے۔ اور ایسا ہی وہ  
 ایک اور گروہ کو بھی توبت کرے گا جو ابھی ان سے  
 ملے نہیں بلکہ بہت بدین آتے رہے ہیں۔ اور وہ غالب  
 اور حکمت والا ہے غلبہ اسکے اور اسکے رسول کے سوا  
 اور کسی کا نہیں رہ سکتا اگرچہ وہ حکمت کے ساتھ ہی  
 لایا جائے۔ وہ اس غلبے اور حکمت کے اظہار کے لئے  
 ہی ایسا کرے گا کہ آخری زمانہ میں بھی اپنی  
 پسندیدہ جماعت پیدا کرے۔

صحیح حدیث میں آتا ہے کہ اس آیت کے  
 نزول کے وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 سلمان فارسی کے گودے پر ہاتھ رکھ کر فرمایا  
 لوکان الامیعان معلقا بالستر یا لئالہ یجل  
 صف فاروس اور جلال من فارس یعنی آخری  
 زمانہ میں اگر ایمان فرمایا ہو بھی چلا جائے گا تو انکو  
 ایک فارسی شخص وہاں سے (نار لائے گا) یا اس  
 قسم کے اشخاص ایک سے زیادہ ہوں گے اور وہ  
 از سر نو انسانوں کو راستی پر قائم کر دیں گے۔ گویا  
 وہ ایک جماعت ہوگی جو ایمان کی وجہ سے صحابہ  
 کے قدم پر ہوگی۔

ایک دوسری حدیث میں اس شخص کو ہمدی  
 کے نام سے موسوس کیا گیا ہے اور اس کا ظہور  
 آخری زمانہ میں ہلا و مشرق سے قرار دیا ہے  
 اور دجال کا ظہور بھی آخری زمانہ میں ہلا و مشرق  
 سے ہی قرار دیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے  
 کہ دجال کا مقابلہ کرنے کے لئے وہی ہمدی ہوگا  
 اور بخاری کی حدیث لاسجدی اللہ یصلی  
 ابن مریم اسکی گویا مسیح موعود قرار دیتی ہے۔  
 (بخاری)

# ماہ رمضان کی برکات اور سلسلہ التہیہ

از مکرم مولوی بشیر احمد صاحب قمر۔ گو جہرہ۔ ضلع لاسپلی

رمضان مبارک یہ قمری مہینوں میں سے ایک مہینہ ہے جو بارہ ماہ کا چکر تقریباً سال میں پورا کرتا ہے۔ کبھی وہ بہار میں اپنی باریک دیکھتا ہے کبھی گرمیوں میں مومنین کے قلوب کو محبت الہی سے گرماتا ہے۔ اور کبھی برسات و سردی میں اپنی روحانی برکات اور فیوض کی بیش برساتا ہے۔ اور اس طرح ایک مومن ہر موسم کے مناسب حال ہونے والوں اور اس نفل اور آدموں پر محبت الہی کو مقدم کر کے محض رضائے الہی کے لئے ہر قسم کی مشقت برداشت کر کے بالفعل اقرار کرتا ہے کہ یہ دنیا بھر کے دشمن زمانہ میرے نفلت یا اللہ میں ہرگز غافل نہیں ہو سکتا رمضان مبارک کے باریک جہتہ کا سال کے تمام مومنین اور مہینوں میں چکر لگانا یہ بھی متاثر ہے کہ برکات سماویہ اور انعامات الہیہ کا کسی خاص ماہ دسواں اور موسم و مکان سے تعلق نہیں۔ بلکہ جب اور جہاں کوئی اپنی خواہشات اور ارادوں کو ارادہ الہی اور اللہ کے منت و درہنہ کے لئے قربان کر دے گا۔ گویا فانی الہی فنا فی الرسول کا مقام حاصل کرے گا۔ تو ماہ رمضان کی برکات کا مورد بن جائے گا۔ چنانچہ امتیاز محمدیہ ایمان گنت ادبیا و صلحاء گذر چکے ہیں کہ جب انہوں نے رمضان مبارک کے تقاضوں کو پورا کیا۔ لیکن ان کا ہر نفل اور ہر نفل خدا اور اللہ کے رسول کی رضا کے مطابق ہوا تو وہ انوار سماویہ کے ہمبطن بنے۔ ان کے ساتھ خدا نے ان کے مکالمہ و مخاطب کیا اور اس طرح وہ خدا نما ہو جانے لگے۔ اور یہی امتیازی شان رمضان کی ہے۔ کہ اس میں قرآن کریم جیسا نورانی نفل اور باطنی مبارک گیا۔ تمام اسلامی عبادت دینیہ اندر عجیب عجیب حکمتیں اور فلسفے لکھی ہیں اور ہمیں ہمارے فرائض و ذمہ داریاں یاد دلاتی ہیں۔ لیکن رمضان ان تمام کا جامع ہے یہ حقائق اللہ کے ساتھ ساتھ حقیقی العباد کی ذمہ داریوں اور ان کی ضروریوں کا احساس بھی پیدا کرتا ہے۔ اس ماہ میں عبادت الہیہ۔ ذکر و آذکار۔ تراویح و تہجد۔ درس و تدریس، قرآن خوانی کے ساتھ ساتھ صدق و دیانت کی بھی توفیق ملتی ہے۔

رمضان ہمارے لئے ایک ہی ہر سہل کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ مہینہ مومنین و مومنین کے زمانہ کی یاد دلاتا ہے۔ تمام مومنین و مومنین کی غرض کثرت بھی ہوتی ہے کہ لوگ منتفی و پرہیزگار بن جائیں۔ اسلئے ہر صلہ و ہر سنت سے آگے بھی اعلان کیا کہ اللہ نفل کے لئے تقویٰ

اختیار کرنا اور میرے نقش قدم پر چلنا۔ اور یہی غرض اللہ تعالیٰ نے روزگاری فرادہ دی ہے۔ کہ تم پر ایسے لوگوں کی طرح روزے فرض کئے گئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تم کو نفع بخیر بخیر فرمادے۔ چنانچہ مومنین نے اس سلسلہ کے تیام کی غرض بھی یہی بتائی ہے۔ فرماتے ہیں۔

۱۔ یہ سلسلہ محبت حق برادر فرامی طاقتور متعین یعنی تقویٰ شعار لوگوں کی جامعیت جمع کرنے کے لئے ہے تا ایسے متقیوں کا ایک بھاری گروہ دنیا پر اپنا نیک اثر ڈالے اور ان کا اتفاق اسلام بھلے برکت و عظمت و نتائج خیری کا موجب ہو۔ (ازالہ اوہام جلد دوم)

۲۔ جو تقویٰ اختیار کرتا ہے۔ وہ ہمارے ساتھ ہے خواہ اس نے ہمارے غرض سنی ہو یا نہ سنی ہو۔ کیونکہ یہی غرض ہے ہماری بعثت کی (مطرفات جلد ۱ ص ۱۳۳)

تقویٰ کیا ہے؟

سیرنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”تقویٰ یہ ہے کہ انسان خدا کی تمام امانتوں اور ایمانی عہد ادا کیا ہی مخلوق کی تمام امانتوں اور عہد کی سچی اور رعایت رکھے۔ یعنی ان کے دقیق در دقیق پہلوؤں پر تامل و تدبر کا راجد رہے“

(ضمیمہ براہین احمدیہ ص ۱۳۳)

تقویٰ یہی ہے باوجود سخت و چھوڑ دو گہر و غرور و جلی کی عادت کو چھوڑ دو اس لئے ثبات نگہ کی محنت کو چھوڑ دو اس یا د کے لئے رخصت و چھوڑ دو بس تمام مسلمانوں کو عموماً اور احراروں کو خصوصاً جنہوں نے از مرفوعہ تجدید عہد کیا ہے اس غرض و ہمیشہ مد نظر رکھنا چاہیے کہ رمضان کے ذریعہ تو یہ ہر سال ایک بار زمانہ نبوی کا قریب پا کر کر و دروں کی اصلاح کا اقرار کرتے ہیں۔

رمضان کی ایک برکت یہ بتائی گئی ہے کہ ان دنوں شیطان جکڑ دیا جاتا ہے روزے کے دوزخ سے بند اور محبت کے کھلنے جاتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اس وقت مومن نیکی اور اطاعت و فرمانبرداری کی دیواروں سے

تمام شیطان و دوزخوں کو بند کر دیتا ہے اور اس طرح شیطان سے بس ہوجاتا ہے۔ اور یہی دنیا کی بعثت کی غرض ہوتی ہے کہ وہ ایسی جامعیت تیار کرے جو شیطان کو شکست دے۔ چنانچہ یہی غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس سلسلہ کی قرار دی ہے۔ فرماتے:-

”بڑا وہ بھی روحانی روائی کلمہ ہے۔ شیطان کے ساتھ جنگ شروع ہے۔ شیطان اپنے تمام ہتھیاروں اور کمزوریوں کو نیک اسلام کے قلعہ پر حملہ آور ہو رہا ہے۔ اور وہ چاہتا ہے کہ اسلام کو شکست دے۔ مگر خدا نے اسے اس وقت شیطان کی آغوشی جگہ میں اس کو ہمیشہ کے لئے شکست دینے کے لئے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔ مبارک وہ جو اس کو شکست دینے کے لئے“

(مطرفات جلد پنجم ص ۱۳۳)

پس رمضان مبارک کی اغراض کو مقاصد کو دنیا میں جاری و ساری کرنا سلسلہ حیدر کا کام ہے۔

خدا کی حکمت مٹ جائے اس جہان سے حاکم تمام دنیا پر میں مصلحتی ہو

رمضان مبارک کی ایک برکت یہ ہے کہ رمضان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم دعا ہے۔ اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ ارشادات و معروضات اس کی سچائی ہیں۔ جو مقرب ہوا اور مقرر بننے کے لئے مناسب فرمادے ہے۔ رمضان میں ان حدیثوں کے سے ایک خاص مناسبت اختیار کرتا ہے جو دوسرے وقتوں یا دوسرے عبادتوں میں نہیں ہوتی۔ اس لئے جس قدر کوئی صفائی باطن اور ظاہری کاغذ سے ایک مناسبت پیدا کرتا ہے اسی قدر اسکی محدودت اور کثرت و کثرت و کثرت جاتا ہے۔ رمضان میں انسان ایک خاص وقت کے لئے کھانا پینا اور تعلقات ازدواجی و چھوڑ کر نیکو کسی قدر ترک کر کے اللہ کے لئے سے ایک قابل اور ناقص سما نسبت و مشابہت اختیار کرتا ہے اسی مناسبت کی وجہ سے اسکی دعائیں قبول ہوتی ہیں قرآن کریم سے صلہ ہوتا ہے کہ اللہ نے متقیوں کی دعاؤں اور قرائن کو قبول کرنا ہے۔ انما یتقبل اللہ من المتقین اور رمضان کے نتیجے میں انسان مقام تقویٰ پر گامزن ہوتا ہے۔ اس لئے اس کی دعا قبول ہوتی ہے۔ چنانچہ انبیاء علیہم السلام تقویٰ کے لئے رمضان پر قنوت پڑھتے ہیں۔ اور ان کی جامعیت بھی دوسروں کے مقابل پر اعلیٰ مقام تقویٰ کی حامل ہوتی ہیں اس لئے ان کی دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہیں اور یہ ان کا ایک امتیازی نشان ہوتا ہے۔ سچا کردہ دوسروں کو مقابلہ میں دعائی دعوت دیتے ہیں اسی لئے قرآن کریم میں کثرت سے ان کی دعاؤں کا ذکر ہے اسی زمانہ کے مومنین حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کثرت سے دعائیں ملی ہیں۔

غیروں کو قبولیت دعا کے مقابلہ پر بلا ہے اور اپنی جامعیت کو بھی دعا کی طرف بار بار توجہ دلاتی

ہے۔ معجزہ فرماتے ہیں:-

”جو شخص دعائیں لگا نہیں رہتا اور انھار سے خدا کو یاد نہیں کرتا وہ میری جامعیت میں سے نہیں“ دعا کرنا نہیں طاقت ہے

”جو شخص دعا کے وقت خدا کو ہر بات پر قادر نہیں سمجھتا بجز وعدہ کی مستحبات کے وہ میری جامعیت میں سے نہیں“

(مستحبات نوح)

ماہ رمضان اپنی برکات و فیوض کے لحاظ سے باقی گیارہ مہینوں پر ایک فوقیت رکھتا ہے۔ اسی طرح مومنین کی جامعیت بھی اپنی برکات و فیوض اور نافع انعامات ہونے کی وجہ سے باقی اقوام و فرقوں پر ایک امتیازی شان رکھتی ہے۔ انوار سماویہ۔ علوم و معارف کے خزائن کو دنیا میں پھیلاتے کی کوشش کرتی ہے۔ اور ہر نفل انسان ان کی روحانی و جسمانی راہنمائی سے مستفیع ہوتے ہیں۔ چنانچہ اللہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی ایسے کاملی رکھ کر اپنی شان و کبریا سے تہیہ فرمایا۔ ”وَجَاءَ بِالْقُرْآنِ الْبَیِّنِ تِبْجَارًا وَلَا یُبْعِ حَقَّ ذَکَرِ الْمَاءِ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ الْجَسَلِیْنَ بَدْرًا کَانْتِھَم۔ یعنی وہ ایسے لوگ ہیں کہ انھوں نے اللہ کی عظمت یاد الہی اور اللہ سے نہیں روئے سکتی۔ اللہ نے ان کی برکات سے مسلمانوں کو مستفیع کرے گا۔“

(تذکرہ پرانا ایڈیشن ص ۱۳۳)

رمضان کی ایک برکت یہ ہے کہ اس ماہ میں قرآن کریم کا نزول ہوا ہے۔ جو ایسے علوم اور دلائل پر مشتمل ہے جس کی تفسیر میں کرنے کے لئے تمام باطن پرستوں کو چیلنج کیا گیا ہے۔ مین وہ اس کی تفسیر میں کرنے پر ناقص قائم نہ ہو سکیں گئے۔ یہی طرح ایک مومنین کا سلسلہ اپنے عقائد و اصول اور دلائل و براہین کے لحاظ سے حکم بنیادوں پر کھڑا ہوتا ہے۔ کہ کوئی اپنے خود ساختہ دلائل کے ذریعہ ان کے مقابل پر نہیں کھڑا سکتا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی فرماتے ہیں:-

”خدا نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں فرقت کرے گا اور ہر مومنین کو فرقت کرے گا اور اسکی قدر علم و معرفت میں کامل حاصل کرے گا اور اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نفلوں کی دوسرے سب کا سزا بزرگ دیکھے۔ اللھم اجعلنا متہم۔ یعنی اللہ تعالیٰ سے عاجز نہ رہا ہے کہ وہ اس سلسلہ کے بچے کو اس مقام تقویٰ پر قائم کرنے کی توفیق بخیر بخیر جو ان کو غرور سے مناز کرے والا ہے۔“

۱۳۸۷ھ

# فہرست محتسبین مسجد مبارک دہرہ

اس دفعہ مندرجہ ذیل اصحاب کو رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں مسجد مبارک دہرہ میں محتسب ہونے کی منظوری دی گئی ہے۔ اعتکاف، اور رمضان المبارک کی ناز فجر کے بعد سے شروع ہوتا ہے (ناظر اصلاح و درشاد)

نمبر	نام	نمبر	نام
۱	غلام مصطفیٰ گروہی ندوی حال دہرہ	۲۰	قریشی مبارک احمد صاحب جامعہ دہرہ
۲	چوہدری نور شہید صاحب	۲۱	صوفی جلیب اللہ صاحب دہرہ الدین
۳	شیخ عبدالکیم صاحب	۲۲	محمد حسین صاحب ٹیکسٹ بک
۴	غلام دین صاحب پٹیوٹ	۲۳	صوفی عبدالرشید صاحب ایسکول وقف دہرہ
۵	محمد احمد صاحب قمر کھیل لائل پور	۲۴	سید محمد حسن صاحب
۶	ملک علی حیدر صاحب دو الیال	۲۵	چوہدری عبدالحمید خان صاحب کاسٹری چک سٹی ڈی۔ ڈی۔ لے
۷	مولوی عثمانیت اللہ خان صاحب لائل پور	۲۶	الحاج ابراہیم خلیل پورہ
۸	مولوی نور الحق صاحب انور	۲۷	نصر اللہ خان صاحب ناصر دہرہ
۹	محمد حنیف صاحب پٹنہ پور	۲۸	سیکھی فروز الدین صاحب گلارچی سندھ
۱۰	خواجہ منٹو احمد دشتی صاحبان	۲۹	سید محمد ہاشم صاحب بخاری جہلم
	غلام منڈی سرگودھا	۳۰	حکیم احمد دین صاحب سیدالہ
۱۱	عبد الشکور اسلم صاحب کراچی	۳۱	مولوی فضل الدین صاحب نیوگام پور
	حال احمد سنگو	۳۲	میال عبدالرحمن صاحب بہاولپور
۱۲	محمد عیسیٰ صاحب زبیری راجہ جنگ	۳۳	مکرم سید داؤد احمد صاحب ریشل جالوٹہ
۱۳	منصور احمد صاحب جڑو ڈولہ		دہرہ
۱۴	محمد طفیل صاحب چک شیخ پور	۳۴	عطار اکرم صاحب شاہد دہرہ
۱۵	محمد رشید احمد صاحب ایٹنہ پور	۳۵	چوہدری شجاعت علی صاحب دہرہ
۱۶	مولوی سعید گھما صاحب انصاری۔ دہرہ	۳۶	دانا منٹو احمد صاحب لائل پور
۱۷	سیکھی عبدالعزیز صاحب گوتھانہ	۳۷	بابو محمد یعقوب صاحب مہنہ سوچا
۱۸	مولوی نور دین صاحب بلڈرکے	۳۸	انام الدین صاحب ٹیکنیکل سال دہرہ
۱۹	مولانا ابواللطیف صاحب دہرہ	۳۹	بابو محمد بخش صاحب پیشتر دہرہ
۲۰	چوہدری محمد حسین صاحب لیٹہ عالی اجڑوٹ	۴۰	چوہدری غلام رسول صاحب دلیرکے
۲۱	محمد طاہر صاحب صحابی دہرہ	۴۱	چوہدری محمد اشرف صاحب ڈاور بلڈنگ لاہور
۲۲	حاجی عبدالکیم صاحب کراچی	۴۲	عبدالرب صاحب غیرت دہرہ
	دارالافتاء	۴۳	بشیر اختر صاحب احمدیہ دہرہ
۲۳	سیکھی سید عبدالہادی دہرہ	۴۴	عزیز محمد اہل خانہ احمدیہ دہرہ
۲۴	مغایب اللہ صاحب مراد پور	۴۵	مزی نور محمد صاحب دادانصر
۲۵	بابو اقبال محمد صاحب گوجرانولہ	۴۶	حفیظ احمد صاحب ڈاڈی
۲۶	میر الدین احمد صاحب دہرہ	۴۷	بشارت احمد صاحب
۲۷	صوبیدار صلاح الدین صاحب لالہ چاندنی		
۲۸	چوہدری سردار محمد علی صاحب لائل پور		
۲۹	ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب دہرہ		
۳۰	محمد محمد اویس صاحب مانی		
۳۱	غلام احمد صاحب وحید کالونی لاہور		
۳۲	ولی محمد صاحب سبھی سہرائی		
۳۳	چوہدری باس الدین صاحب لائل پور		
۳۴	عبدالرحمن صاحب نثار تعلیم دہرہ		
۳۵	مرزا امیر بیگ صاحب سیدالہ		
۳۶	سید محمد صاحب کھوکھر سیدالہ		
۳۷	الحاج محمد یعقوب صاحب آٹوٹ		
۳۸	یو ایس محمد صاحب گوجرانولہ		
۳۹	ماضی محمد اشرف صاحب بھیرہ		

# تحریک جدید کے مالی جہاد کی فہرست السابقون از قوت

(۶۱)	عبد الکریم عباسی صاحب کراچی	۱۳ - ..
(۶۲)	محمد عیسیٰ خان صاحب	۱۵ - ..
(۶۳)	محمد احمد صاحب بدینچا	۱۵ - ..
(۶۴)	محمد احمد صاحب ظاہر مسہ اہلیہ خانہ	۲۲ - ..
(۶۵)	محمد صدیق صاحب	۲۶ - ..
(۶۶)	شیخ بہادر علی صاحب	۱۲ - ..
(۶۷)	کیپٹن سید افتخار حسین صاحب	۱۶ - ..
(۶۸)	سید محمد سعید شاہ صاحب	۱۳ - ۵۰
(۶۹)	ملک مبارک احمد صاحب مولیٰ و عیال ڈرگن	۶۰ - ۵ - ..
(۷۰)	شیخ رفیع الدین احمد صاحب مولیٰ و عیال مبارک پور	۱۶۵ - ..

(دیکھیں اہل اہل آؤٹی تحریک جدید)

## درخواست نامے دعا

- ۱۔ اہلہ غلام محمد صاحب مسلم و نعت جدید لاجینی کی ٹانگ گم پانی کے گرنے سے حمل ہو گیا ہے۔ تکلیف بہت زیادہ ہے احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ سے صحت کا طرہ سے نوز سے۔ آمین
- ۲۔ (محمد اسماعیل کارکن قتل عمر ہسپتال۔ دہرہ)
- ۳۔ میرزا کرامت اللہ چند دن تک داپس انگلیٹھا جا رہا ہے۔ احباب جماعت کی مذمت میں درخواست دعا ہے۔ (میاں غلام محمد شیخ پور۔ ضلع گجرات)
- ۴۔ مکرم بیانی دانا محمد الدین صاحب گجرات اور عمر سے پیار چھڑا رہے ہیں۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ ان کو صحت کا طرہ دعا عطا فرمادے۔ آمین (دانا محمد رشید اختر گجرات)
- ۵۔ خاکسار عمر ایک سال سے داغی دو دروں میں مبتلا ہے۔ احباب جماعت میری صحت کا طرہ دعا فرمائیے دعا فرمائیے (علیم الدین ٹرچک پٹنہ ڈاک خانہ خاں برائے بیچہ وطنی تحصیل ضلع منٹو)
- ۶۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میری جوار پشیرا کو دو فرمائے۔ (مؤرخ رشید الحق صاحب)
- ۷۔ خاکسار کار کا عزیز مبارک احمد جا رہے۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد احمد دارالشفاء خانیوال)
- ۸۔ میری والدہ صاحبہ کو اکثر صوفت قلب کی تکلیف ہو جاتی ہے۔ احباب جماعت صحت کا طرہ سے دعا فرمادیں۔ (ناصرہ پروین۔ دہرہ)

## تصحیح

الغفل کے جلد سالانہ نمبر ۷۵ میں مکرم صاحبزادہ مرزا انیس احمد صاحب ایم لے کا جو مضمون "وقفہ زندگی کا صحیح مفہوم اور اس کی اہمیت" کے زیر عنوان شائع ہوا ہے۔ اسے شروع میں بدھوتہ چونکہ جو الفاظ کے لئے ہیں۔ وہ غلطی سے حضرت صلح محمد و رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف منسوب کرنے کے لئے درج کیا گیا ہے۔

### فطرانہ

عید سے پہلے فطرانہ کا ادکار نامہ مسلمان کے لئے لازمی ہے۔ اس کی شرح ہر فرد کے لئے ایک صاع غنہ ہے۔ جس کی قیمت موجود زرع کے حساب سے ایک روپیہ کے قریب ہے۔ ہذا فطرانہ کی شرح ایک دو پیسے فی کس مقرر کی جاتی ہے۔ اگر کوئی شخص پوری شرح سے ادکارنے کی استطاعت نہ رکھتا ہو۔ تو وہ نصف شرح سے ادکار کر سکتا ہے۔ لیکن یہ ضروری ہے کہ فطرانہ کا ادا کرنے کے تمام افراد کی طرف سے ادا کیا جائے۔ تو ایسے بچہ کی طرف سے بھی اسکے والدین مفروضہ شرح سے فطرانہ ادکاریں۔

حسب سابق فطرانہ کی رقم کا سوالیہ حصہ براہ راست پرائیویٹ سیکرٹری صاحب دہرہ کو بھیجا جاتا ہے۔ دہرہ کے محلہ جات فطرانہ کی رقم کا جو بقا حصہ شباب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نگرانی میں برکات کے متعلق بینا فی مسلمان اور نادار افراد میں تقسیم کیا جائے باقی رقم مقامی عرب میں تقسیم کی جائے۔ لہذا اگر کوئی رقم باقی رہے تو وہ رقم بھی شباب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب کو بھیجا جائے۔ جو رقم بہ رقم خیرات میں تقسیم کی جاتی ہے۔ اسلئے بہتر یہی ہے کہ فطرانہ رمضان کے شروع میں ادا کر دیا جائے۔

(ناظر ہیئت عالی۔ دہرہ)

# دعوت جات چندہ وقف جدید سال ۱۳۹۶ھ

وقف جدید کے سال انہم کے آغاز پر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امیر الہند نقی علیہ الرحمۃ نے اس وقت جو چاہے حضور کے دربار کے ملازمہ مندرجہ ذیل اجابہ جات نے بھی اپنے وقف سے پچھلے سال سے اضافہ کے ساتھ ارسال فرمائے ہیں۔ جو عمدہ بیان اور اجابہ جماعت کی خدمت میں در خواست ہے کہ وہ نئے سال کے دم دعوت جات میں اضافوں کے ساتھ جلد ارسال فرما کر عنایت فرمائیں۔

وقف جدید کے سال انہم کے دم دعوت جات لکھوانے وقت اجابہ کو دیکھ کر نہ صرف کہنا چاہیے کہ وقف جدید کی تحریک مبارک جو محبوب امام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی آخری آسمانی تحریک ہے جو حضور نے علیہ السلام کے حصول کے لئے اپنی زندگی کے آخری ایام میں جاری فرمائی ہے۔ اس امر کے پیش نظر اجابہ جماعت سے گزارش ہے کہ پورے جوش و خروش اور مخلصانہ جذبہ کے ساتھ اس تحریک کو ایک کامیاب تحریک بنانے کی کوشش فرمائیں جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت اجابہ کے ساتھ ہو آمین۔

( ناظم سالہ وقف جدید )

# مسئلہ کشمیر حل کے بغیر یادگار امن قائم نہیں ہو سکتا ظفر اللہ

اسلامی کونسل کو تاشقند کانفرنس کے نتائج کی روشنی میں اپنا رویہ بدلنا پڑے گا۔ عدالت انصاف کے رجحان سے ظفر اللہ خان نے کہا ہے کہ برصغیر پاک و ہند میں کشمیر کے مسئلہ کو حل کے بغیر مستقل طور پر امن قائم نہیں ہو سکتا اور اس مسئلہ کا واحد حل یہی ہے کہ کشمیر میں آزاد انتخاب کرایا جائے اور کشمیریوں کو خود اپنے مستقبل کا فیصلہ کرنے کا موقع دیا جائے۔ جوہری ظفر اللہ خان نے یہ بات بیان ایک مجلس مذاکرہ میں کی۔ آپ نے کہا کہ گزشتہ اٹھارہ سال سے کشمیر کا مسئلہ معرض التواہل میں پڑا ہوا ہے۔ جب تک اسے حل نہیں کیا جاتا برصغیر پاک و ہند میں امن قائم نہیں ہو سکتا آپ نے کہا کہ مسئلہ کشمیر کے سلسلے میں سلامتی کونسل نے بہت سی قراردادیں پاس کیں ہیں بھارت نے اس ضمن میں بہت سے وعدے کیے اور سلامتی کونسل نے بھی متعدد مرتبہ تینوں دنیاوی گواہوں کی مکتب بھارت کی ہٹ دھرمیوں نے ان تمام کوششوں پر پانی پھیر دیا۔ آپ نے کہا کہ بھارت کے سابق وزیر اعظم پنڈت نہرو نے کشمیر میں استیصال کے متعدد وعدے کیے تھے لیکن بھارت کے موجودہ حکمرانوں نے ان تمام وعدوں کو کھلی پس پشت ڈال دیا ہے۔ جوہری ظفر اللہ خان نے کہا کہ سلامتی کونسل کو تاشقند کانفرنس کے نتائج کی روشنی میں اپنا رویہ بدلنا پڑے گا۔

روانہ وقت لاہور، ۶ ستمبر ۱۹۷۵ھ

## ولادت

مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب دیکھو دھرمی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۶۶ء کو فرزند عطا فرمایا ہے جس کا نام محمد علیس احمد تجویز کیا گیا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نوزاد کو خادم دین بنائے اور صحت و برکت دال الہی عمر عطا فرمائے۔ اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین

(گیمانی عباد اللہ)

حضرت سید ام متین صاحبہ نقیہ	۱۰۵
ہاجت خانہ مرزا طاہر صاحبہ	۱۰۰
حضرت خلیفۃ المسیح الثالث	۱۰۰
دالہ صاحبہ ام طاہرہ	۳۸
وزیر محمد صاحبہ آصف علی صاحبہ	۲۹
دختر شریک جہاں صاحبہ	۱۰۰
نارنگہ بیگم صاحبہ	۹
میرزا ذوق احمد صاحبہ	۱۰۰
پیرمین الدین صاحبہ	۲۰
بیگم صاحبہ	۲۰
دختر منارہ بیگم صاحبہ	۱۰
امرا الشکور صاحبہ	۱۰
امرا العفرو صاحبہ	۱۰
امرا المنور صاحبہ	۱۰
پیرجمالیہ صاحبہ	۱۰
والدہ مرحوم پیر علی بیگم صاحبہ	۱۰
والدہ مرحومہ	۱۰
بلوچ شیری الدین صاحبہ	۱۰
علامہ مصطفیٰ صاحبہ کوندوی	۵۲
گلزار احمد صاحبہ مرگم لاہور	۱۰
نقد	۱۰
مرزا زکریا صاحبہ دارالرحمت شرقی	۱۰۶
جماعت احمدیہ بولٹن کم	
طلیح گوتمراوالہ	۵۶-۸۶
انجمن رنگ سکول رسول	
طلیح گجرات	۱۹۲۰
بیگم صاحبہ میجر منیر احمد صاحبہ شہید	۱۰
گر خان	
صوفی عزیز احمد صاحبہ لندن	۲۰
بیگم صاحبہ	۲۰
مسعود احمد وزیر احمد پسران	۴۰
ملک صاحبہ طلیح لاہور	۴۲
رشید احمد صاحبہ زیدی	
دارالرحمت و مسلم لاہور	۱۱
۵۸/۳ - لائل پور	۵۵-۵۲

## پتے اور گریں میں

درد ہوا پیچیدگی کا ٹک گونڈ (Colic-Cure) اکیسے درد تو لفظ لغت کے مطابق ہوتا ہے البتہ پیچیدگی آہستہ آہستہ تحلیل ہو کر نکلتی ہے غلاب سرکیجہ ایشیا صاحبہ پٹنہ سرکار احمدیہ روک شہادت ملاحظہ ہو۔

اکیسے سے معلوم ہوا کہ پیچیدگی کے پتے میں پتھری ہے عزیز ہے درد کو اور تکلیف میں مبتلا ہوتی درد کے وقت نیم پائلی ہی ہوجاتی ہیں آپ نے دعائی وی اور فرمایا کہ پتھری دن کے بعد پھلکے سے لیا جائے اب درد بند ہے۔ اکیسے سے ایک ہی صاف تھا دمیرا یہ وہی صاف تھا۔ پتھری صاف تھا۔ خدا کا شکر ہے۔

قیمت کو کسی دس پیچہ خرچ ڈاک سوار ہو۔

ڈاکٹر راجہ جھومو بھائی صاحبہ لاہور و پٹنہ

احمد الدین صاحبہ احمدی	۶-۶۲
سمیرا بی بی طلیح ساکد کوٹ	
مصح اہلی دعیال	
والدین مرحومین	۶-۶۲
خیر محمد ابراہیم حضرت قاضی	
محمد عبدالرشید صاحبہ والدہ	۶-۸۰ نقد
شرف - رسوہ	
مولوی مراد الدین صاحبہ علم دفعہ	
چیک ۹۹ جب رطلع لائل پور	۶-۵۰
جماعت احمدیہ انور آباد لاہور	۳۲۹-
نہجہ	۱۰۲-
جمہوری شجاعت علی صاحبہ	
دارالصدر شرقی	۶-۳۶ نقد
اہلیہ صاحبہ	۶-۵۶
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی قربانی کو قبول فرمائے اور ہر عظیم مظاہرے - آمین	
(نظم سالہ وقف جدید)	
توسیلہ زیاد و انتظامی لاہور سے متعلق	
میجر الفضل سے	
خدا و تبارک کی تحریک	

## درخواست دعا

میری اہلیہ شریانی صاحبہ ایک بے عرصے سے بیمار ہیں آری ہیں جس کی وجہ سے ہم سب بہت پریشان ہیں، ہنگام سلسلہ دعا و جملہ اجابہ سے ان مبارک ایام میں عاجزانہ درخواست ہے کہ دعا فرمائی اللہ تعالیٰ نے میری اہلیہ کو کامل و عاملاً صحت بخشنے میں دعا کی فرمادیں وہ ایک ۹۳ فی صدی طلیح مستفرد گونڈ

# میں دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ رمضان سے پورے طور پر فائدہ اٹھائیں

## یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے برکات نازل ہونے کے خاص دن ہیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اجاب جماعت کو رمضان سے پورے طور پر فائدہ اٹھانے اور اس کی عظیم شان برکات سے متمتع ہونے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

منا ہے کہ تمہارے اندر طاقت ہے کہ اور اتوں کو بھی اللہ کے خدائے الٰہی کے آگے سرسجود ہو سکو۔ یہ کہنا کہ اللہ نہیں کہتے یہ صحیح نہیں۔ تم کسی سے نہیں اٹھتے اگر تم ایک مہینہ کھانا کھانے کے لئے سحری کے وقت اٹھ سکتے ہو تو باقی گیارہ مہینے عبادت کے لئے کیوں نہیں اٹھ سکتے۔ تو رمضان کا مہینہ بنا نا ہے کہ دعا کرنے کے لئے بہترین مواقع سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ پس یہ دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ رمضان سے پورے طور پر فائدہ اٹھائیں کیونکہ یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے برکات نازل ہونے کے خاص دن ہیں اس کی مثال یہ ہے کہ جیسے ایک سخی اپنے خزانہ کے دروازے کھول کر اعلان کرے کہ جو آئے لے جائے۔ ان دنوں خدا تعالیٰ بھی اپنی برکتوں اور رحمتوں کے دروازے اپنے بندوں کے لئے کھول دیتا ہے۔ جے اور کتا ہے ادا کر لے جاؤ۔ ہاں اس کے ساتھ یہ شرط ضروری ہے کہ تمہارا کوئی مطالبہ قانون الہی کے خلاف نہ ہو۔ اور جن باتوں سے خدا تعالیٰ نے خود روک دیا ہے ان کا مطالبہ نہ ہو۔ پھر خدا پر بھروسہ اور اس کی بخشش برکات مل سکیں۔ اور وہ نہ جو ڈرتے ہوئے اور نا امید کی کے ساتھ خدا کے حضور جاتا ہے وہ ناکام آتا ہے کیونکہ وہ خدا تعالیٰ پر بدظن کرتا ہے اور بدظنی کرنے والا سزا کا مستحق ہوتا ہے دی انعام لے کر آتا ہے جو دوستوں اور یقین کے ساتھ جاتا ہے اور وہ ناکام

رمضان حقیقی قربان داری کی طرف توجہ دلاتا ہے اور ساتھ ہی دعاؤں کی طرف متوجہ کرتا ہے اور انسان پر اس کے نفس کا دھوکہ ظاہر کر دیتا ہے۔ ان دنوں کتاب سے یہ رات کو تہجد کے لئے نہیں اٹھ سکتا اس وقت میرے لئے اٹھنا مشکل ہوتا ہے مگر رمضان میں وہ اٹھتا ہے کیونکہ اور لوگ بھی اٹھتے ہوتے ہیں۔ ان کو دیکھ کر با ان کی نقل کے لئے اٹھنا یا کھانا کھانے کے لئے اٹھنا ہے کیونکہ سمجھتا ہے اگر اس سحری کو کھانا نہ کھاؤں گا تو دن بھر بھوکا رہوں گا۔ پس جب کہ رمضان میں ان سحری کے وقت اٹھ سکتا ہے تو کیا وجہ ہے کہ اوردنوں میں نہ اٹھ سکے۔ پس رمضان کا مہینہ ایسے ان لوگوں کو شرمندہ کرنا اور

رمضان حقیقی قربان داری کی طرف توجہ دلاتا ہے اور ساتھ ہی دعاؤں کی طرف متوجہ کرتا ہے اور انسان پر اس کے نفس کا دھوکہ ظاہر کر دیتا ہے۔ ان دنوں کتاب سے یہ رات کو تہجد کے لئے نہیں اٹھ سکتا اس وقت میرے لئے اٹھنا مشکل ہوتا ہے مگر رمضان میں وہ اٹھتا ہے کیونکہ اور لوگ بھی اٹھتے ہوتے ہیں۔ ان کو دیکھ کر با ان کی نقل کے لئے اٹھنا یا کھانا کھانے کے لئے اٹھنا ہے کیونکہ سمجھتا ہے اگر اس سحری کو کھانا نہ کھاؤں گا تو دن بھر بھوکا رہوں گا۔ پس جب کہ رمضان میں ان سحری کے وقت اٹھ سکتا ہے تو کیا وجہ ہے کہ اوردنوں میں نہ اٹھ سکے۔ پس رمضان کا مہینہ ایسے ان لوگوں کو شرمندہ کرنا اور

نہیں آتا۔ خدا تعالیٰ کو اپنی طاقتوں کے متعلق غیرت آن ہے وہ کتاب کے جب بندہ مجاہد اور محاسن کے ساتھ میرے سامنے آیا ہے تو یہ میری الوہیت کی شان کے خلاف ہے کہ کسی ایسے ناکام کر دیں۔

پس میں نصیحت کرتا ہوں کہ اس مبارک مہینہ میں دعائیں کر دو۔ اور دنوں اور یقین کے ساتھ کر دو بہت لوگ شکوہ کرتے ہیں کہ ہماری دعائیں قبول نہیں ہوتیں مگر وہ جانتے نہیں کہ دعائیں دنوں اور کس یقین کے ساتھ کرنی چاہیے۔ خدا تعالیٰ رمضان کے ذکر میں فرماتا ہے

واذ سألکم عبادی عنی فانی قریب میرے بندے اگر میرے بارہی سوال کریں تو انہیں کہوں تو بالکل قریب ہوں۔

الفضل ۱۷ اپریل ۱۹۶۶ء  
رغبت دل سے پورا بندنا ضرورہ  
لفظ انما کوئی حصہ احکام نہ ہو  
(کلام محمود)

### اعلان نکاح

تبدیل ۳۰ دسمبر ۱۹۶۵ء بعد نماز عصر مسجد مبارک دیوبند میں میری دختر حبیبہ ثریا کا نکاح عزیزیت ارشد احمد راشد ایم اے کے ساتھ مجھ مہر منگ تین ہزار روپیہ پھر امیرالمومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ سے پڑھا۔ اجاب سے درخواست ہے کہ وہ دعا کریں کہ یہ نکاح جاہلین کے لئے مبارک ثابت ہو۔ آمین  
(خان احمد راشد خان پشور کوٹہ)

### پاکستان ایک ممتاز قانون دان اور عظیم استاد سے محروم ہو گیا

لاہور۔ ارجمندی سابق مرکزی وزیر تعلیم سر لے ڈا ایم مصطفیٰ کا وفات پر صدر ایوب نے گہرے افسوس کا اظہار کیا ہے۔ انہوں نے ناشتہ سے یکم مصطفیٰ کو تعزیت کا پیغام بھیجا ہے جس میں انہوں نے روح کا خدات اور خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ صدر ایوب نے حکم دیا ہے کہ ان کا میت کو ہونا سے ڈھاکہ لانے کے انتظامات کئے جائیں وہ برسوں جوانا میں حکومت قلب مند ہو جائے سے وفات پانچ تھے۔ قائم مقام صدر مشرف عبدالرحمان نے اپنے تعزیتی پیغام میں کہا ہے کہ پاکستان ایک ممتاز قانون دان اور عظیم استاد سے محروم ہو گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ میں محروم کو اس وقت سے جانتا ہوں جب وہ عدالتوں کی بنیادیں تعمیر کرنے میں مرکزی وزیر ہفت روزہ کے مدیر اور عدالتوں کے جج رہے۔

### ناشقد کا نفرنس کی کامیابی کے امرکانات معدوم ہو گئے

ناشقد کا نفرنس کے اختتام پر مشترکہ اعلامیہ جاری نہیں ہوگا، اعلامیہ کے مسودے پر اتفاق نہیں ہوا۔ ناشتہ ۱۰ جنوری کے ناشتہ کا نفرنس آج پیر کے روز ختم ہو رہے ہیں۔ صدر ایوب کی طرف سے نیشنل ڈیولپمنٹل کونسل کے ناشتہ کا نفرنس کے اختتام پر مشترکہ اعلامیہ جاری نہیں ہوگا، اعلامیہ کے مسودے پر اتفاق نہیں ہوا۔ ناشتہ ۱۰ جنوری کے ناشتہ کا نفرنس آج پیر کے روز ختم ہو رہے ہیں۔ صدر ایوب کی طرف سے نیشنل ڈیولپمنٹل کونسل کے ناشتہ کا نفرنس کے اختتام پر مشترکہ اعلامیہ جاری نہیں ہوگا، اعلامیہ کے مسودے پر اتفاق نہیں ہوا۔

ذریعہ مرقہ دعا و دعاوی محمود دوزخ  
خیرات مرقہ علامہ فاروق نے بھی یکم مصطفیٰ کو ناشتہ سے تعزیت کے پیغام بھیجے ہیں۔